
 
                                                      Pracovný list z biológie 

Téma : CIVILIZAČNÉ CHOROBY 21.STOROČIA 

 
Zdravotný štýl obyvateľstva sa v poslednom 10-ročí zhoršil, vzhľadom na možnosti, ktoré nám ponúka čoraz vyspelejšia 

civilizácia. Naše životné prostredie je ovplyvňované a v nemalej miere aj poškodzované produktami ľudskej činnosti, 

ako napríklad: rôzne technologické procesy, výroba, životný štýl. Všetko vplýva na geografické a mikroklimatické 

podmienky okolo nás (pôda, voda, vzduch …) a v konečnom dôsledku na ľudí. 

Príčiny civ. chorôb - degradované životné prostredie -nesprávna životospráva a zlé návyky obyvateľstva (nesprávna 

štruktúra potravín, fajčenie, --  -vysoká spotreba alkoholu, nesprávny denný režim a iné) - nízka zdravotná 

uvedomelosť obyvateľstva (uplatňovanie zásad správnej životosprávy v bežnom živote, slabý osobný záujem každého 

občana na ochrane svojho zdravia, ale i na ochrane svojho životného prostredia) - špecificky sa odráža vplyv 

životného prostredia a sociálnej sféry na zdravotnom stave detí (vysoká kolektivizácia života detí, jasle, MŠ, družiny a 

pod.) 

Súčasný trend prináša do života viac energeticky bohatej potravy a naopak nízky energetický výdaj – sedavý spôsob 

života, nedostatok pohybu sa odzrkadľuje na váhe a oproti minulým rokom je nárast obéznych ľudí a to nie len medzi 

dospelými, ale aj medzi deťmi. 

Priamoúmerne s obezitou pozorujeme nárast srdcovocievnych ochorení, aterosklerózy, hypertenzie a mozgovej 

mŕtvice či infarktu myokardu. 

Riešte nasledovné úlohy : 

1. Uveďte  4 formy správania ku každej kategórii kategórie : 

 

Rizikový faktor vzniku civilizačných ochorení Prevencia vzniku civilizačných ochorení 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

2. Index telesnej hmotnosti (angl. body mass index – BMI) patrí medzi najviac používané metódy merania obezity. 
Počíta sa ako hmotnosť v kilogramoch delená druhou mocninou výšky v metroch. Vo všeobecnosti sa dá 
považovať len za štatistický nástroj pre porovnávanie v populácii. U konkrétneho jedinca ignoruje veľké množstvo 
dôležitých faktorov (napr. stavbu tela, množstvo svalstva a pod). Vzorec pre výpočet: 

Vypočíta sa vydelením hmotnosti daného človeka druhou mocninou jeho výšky. 

BMI = m/h² 

m = telesná hmotnosť v kilogramoch 
h = telesná výška v metroch 
 

 

 



 
 

Vypočítajte svoje BMI 

 

 

 

Následne vypočítajte BMI ženy s hmotnosťou 92 kg a výškou 

168 cm. Zhodnoťte výsledok. 

 

 

 

 

 

 

 

3. K písmenám v slove obezita priraď pojem , ktorý s týmto ochorením súvisí 

písmeno Pojem ( napr. S – sacharidy) 
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4. 1. Daj krížik (x), ak je to nesprávne, a háčik (), ak je dané tvrdenie správne  

Hypertenzia je občasné zvýšenie TK  

Optimálna hodnota TK je 120/80 mmHg  

Medzi diagnostické metódy hypertenzie patrí napr. EKG , vyšetrenie krvi , CT , meranie TT  

Hypertenzia sa lieči aj diuretikami , antikoagulanciami  

Počet tepov sa pri námahe zvyšuje  

Krvný tlak 90/60mmHg je prejavom hypotenzie  

Pri ateroskleróze sa ukladá cukor v cievach  

 

Zdroje obrázkov a informácií : 

https://www.janssen.com/slovakia/civilizacne-choroby-trapia-coraz-viac-ludi  

https://oskole.detiamy.sk/clanok/civilizacne-choroby-21-storocia 

https://zdravoteka.sk/magazin/bmi-vypocet/ 

Klasifikácia Hodnoty 

Podvýživa  < 18,5 

 ťažká podvýživa  < 16 

 stredná podvýživa  16 - 16,99 

 mierna podvýživa  17 - 18,49 

Normálna hmotnosť  18,5 - 24,99 

Nadváha  ≥ 25 

 mierna nadváha  25 - 29,99 

Obezita  ≥ 30 

 obezita 1. stupňa  30 - 34,99 

 obezita 2. stupňa  35 - 39,99 

 obezita 3. stupňa  ≥40 

https://www.janssen.com/slovakia/civilizacne-choroby-trapia-coraz-viac-ludi
https://oskole.detiamy.sk/clanok/civilizacne-choroby-21-storocia
https://zdravoteka.sk/choroby/podvyziva/
https://zdravoteka.sk/priznaky/nadvaha/
https://zdravoteka.sk/choroby/obezita/
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